

萬億披索大遊行組織者 反對軍政府和顛覆訴求

本報訊：萬億披索大遊行（Trillion Peso March）主辦人基戈·李（Kiko Dee，音）週日明確表示，他們不會支持在11月30日抗議活動中提出軍事執政的訴求，並呼籲公眾尊重憲法。

在接受採訪時，基戈·李指出雖然支持言論自由，但絕不容忍任何顛覆政府的呼聲。

李氏強調：「我們禁止任何呼籲軍方干預權力繼承問題、或主張革命政府及軍政府的訴求。」

左派斥「目前僅逮到小魚小蝦」

本報訊：數名左派眾議員週日加入大規模反貪腐抗議活動，要求對異常的治水工程項目追究責任。

Akbayan黨團眾議員切爾·迪諾（Chel Diokno）與珀西·申達尼亞（Perci Cendaña），以及參議員巴姆·亞謹諾（Bam Aquino）身著白色服裝，在乙沙人民力量紀念碑前與多個團體團聚表達立場。

申達尼亞痛心地表示，醜聞中的「大魚」尚未被追究責任。

「當前我們已感到不耐，因為被捕的不過是些鯷魚與細鱗鯧，那些從國庫盜取數十億的巨鯨與大鯊仍逍遙法外。」這位眾議員說道。

亞謹諾則強調，追回被盜資金至關重要。

「追回資金十分重要。人民清楚意識到僅有人入獄是不夠的——況且目前甚至無人入獄。因此，必須讓犯人入獄、追回資金，並改革體制。」他表示。

總統通訊辦公室部長戴夫·吳迷斯（Dave Gomez）早前表示，馬科斯政府將追查治水醜聞中的「大魚」。

活動中，抗議者展示了異常治水工程造成的影響規模。參與者還發布了聯合聲明。

此次在乙沙舉行的抗議活動亦有多位知名人士參與，包括演藝界人士。現場有菲律賓原創音樂樂團Ben & Ben、米琪·瓦爾迪茲（Mitch Valdez）與塞萊斯特·黎牙實備（Celeste Legaspi）帶來的表演。

警方阻止挺進孟婁拉 反貪腐遊行被迫結束

本報訊：11月30日文尼法壽紀念日，進步團體發起反貪腐遊行隊伍於馬尼拉勒道大街遭到阻攔，未能抵達原定終點孟婁拉。該遊行原定從倫禮查出發至孟婁拉結束。

包括「新愛國聯盟」（BAYAN）在內的多個團體從倫禮查出發後，在警方組成的人牆阻擋下無法繼續向孟婁拉前進。

警方設置的路障封鎖了勒道大街（C.M. Recto Avenue）與仙西·索斯典街（San Sebastian Street）的交叉路口，迫使遊行群眾就地停止並於現場舉行活動。

當遊行群眾因前進受阻而表達不滿時，現場緊張情勢隨之升高。

由於警方路障堅固不移，抗議者在未能突破防線的情況下，於原地發表演說、譴責他們所稱的政府壓迫，最終在同一區域結束了活動。

內政部長黎慕惹（Jonvic Remulla）現身勒道大街及稍早出現於孟婁拉，親自監督現場情況，因當局預期將有大量群眾聚集。

警方佈署明顯戒備森嚴，這是由於去年9月21日的前次抗議活動發生暴力事件後，菲警實施了更嚴格的維安措施。

根據菲國警代總警長扶西·梅倫西奧·納塔斯二世（Jose Melencio Nartatez Jr.）中將表示，應變小組及群眾控制單位已就定位，可在需要時迅速作出反應。

內長：抗議活動「非常和平」

本報訊：內政部長黎慕惹表示，11月30日（週日）於大岷區舉行的兩場大型集會——「萬億披索大遊行」與「倫禮查人潮2.0」——均屬和平進行，未記錄任何異常事件。

「非常和平，」黎慕惹在週日下午抵達勒道大街視察情況時，接受突擊訪問對集會活動的評估中如此表示。

據黎慕惹說，參與在計順市人民力量紀念碑舉行的「萬億披索大遊行」與馬尼拉市倫禮查公園舉行的「倫禮查人潮2.0」的集會群眾，各自最大規模約為3000人。

「我們已做好準備。我們為各種可能性做好了準備。但整體而言，情況非常和平，」他以英語及菲律賓語混合表示。

菲國警早前表示，將為大岷區的大型集會部署超過1.5萬名警力。新愛國聯盟（Bayan）秘書長蒙·巴拉秀將本週日的警力部署與安全戒備範圍形容為「過度反應」。

當被問及對警方「過度反應」評論的回應時，黎慕惹表示：「不存在所謂的過度反應。」黎慕惹說：「所謂過度反應是指我們傷害了某人。我們並未傷害任何人。我們只是時刻準備著。這正是所有行動的核心本質。」

本週日，多個團體發起群眾行動，要求政府在國家預算醜聞及基礎設施項目（特別是治水計劃）中涉嫌濫用公帑的指控方面，展現透明度與問責制。

他補充：「我國憲法明確規定文官權力始終高於軍權。若有此類主張，皆屬禁止範疇。」

李氏表示除要求追究異常治水工程責任人並將其繩之以法外，他們更敦促現政府推動提升政府流程透明度的改革措施。

他同時指出政治王朝（political dynasties）現象必須終結，因這種結構僅會助長官官相護。

他說：「我們不願只見鯷魚遭囚，卻放

任大魚逍遙。眾議院與參議院的領導階層應直面司法審判。」

他強調憲法必須受到尊重，民眾絕不應容許任何軍事干政。

李氏說：「我們反對一切違憲行為，包括軍方對民事事務的干涉。」

另一方面，樞機主教巴勃羅·維吉利奧·沓密（Pablo Virgilio David）亦表態指出軍政府在民主社會中毫無立足之地。

沓密在演說中說：「我們反對過渡委員

會或革命政府的建議，因我們絕不願菲律賓淪為香蕉共和國。無論對方如何承諾讓主教們擔任政府職位，我們同樣反對文官與軍事政權。」

菲武裝部隊上週已否認其內部存在軍事政權團體。

此聲明發表前，參議員潘菲洛·炳·輜遜（Panfilo "Ping" Lacson）曾透露有人接觸他參與旨在罷黜小馬科斯總統與副總統莎拉·杜特地的「文官軍事政權」計畫。

1萬人參加宿務反貪腐集會

本報訊：約一萬名民眾11月30日再次走上宿務街頭，展開新一輪反貪腐抗議活動。

身著白衣的抗議者沿著奧斯敏迎大道（Osmeña Boulevard）、科隆街（Colon Street）及奧斯敏迎圓環（Fuente Osmeña Circle）遊行，要求對涉及異常治水工程的猖獗貪腐行為追究責任與正義，特別是在颱風智諾造成嚴重破壞之後。

首批抗議活動於上午8時開始，主要由青年與勞工組成的激進團體及訴求導向團體湧入奧斯敏迎圓環、奧斯敏迎大道與殖民街。

下午時分，宿務總主教阿爾貝托·阿貝特·黃（Alberto "Abet" Uy）親自率領名為「宿務人反貪腐抗爭」的第二波集會。

根據宿務市警方表示，整日活動整體平和順利。

「未發生任何異常事件，」宿務市警察局公共資訊官扶西·洛斯萬紐斯（Jose Los Baños）中校表示。

警方部署近千名人力以維持整日活動的和平與秩序。

在公眾憤慨與要求問責的呼聲中，獨立基礎設施委員會正調查至少80項治水工程，這些工程與小馬科斯總統曾點名的15至18家承包商有關。

該80項工程僅是421項可能存在、存在異常或已失敗的政府項目中的一部分。

安智計民眾反貪腐集會 抗議政府失職環境破壞

本報訊：數百名民眾週日在安智計省（Antique）仙扶西市（San Jose）舉行集會，要求正視貪腐、政府失職及環境破壞問題。

抗議群眾於上午10時聚集在EJB自由公園，參與「反貪腐行動」。

這場集會的主辦單位旨在「提升民眾對影響安智計省各社區議題的認知，敦促地方與國家領導人將透明度、問責制及環境保護列為優先要務」。

他們同時呼籲全體安智計省民「團結守護本省的福祉、生計與自然資源」。

活動強調貪腐與不良治理正在損害公共服務、發展計畫及長期永續性。

集會期間，社區領袖與倡議者發表簡短談話，強調採取行動的迫切性，並指出安智計省的發展有賴於積極的公民參與及更健全的制度廉潔。

主辦團體表示，省內要求更佳治理與環境保護的民意正持續高漲。

主辦單位宣布，未來數週將持續推動更多活動與對話，以促進改革進程。

北呂宋數千人舉行反貪腐抗議

本報訊：11月30日，北呂宋各地數千名居民發起反貪腐抗議活動，同步於邦邦牙省（Pampanga）紅奚禮示市（Angeles City）、碧瑤市（Baguio City）與南伊羅戈省（Ilocos Sur）納爾瓦坎（Narvacan）舉行集會。

約2000名群眾聚集於紅奚禮示市尼波綜合城（Nepo Complex），隨後遊行至漢森街（Henson）與瓦爾德斯街（Valdez）交叉路口，由青年團體、工人、公民組織與商業界代表組成的聯盟「邦邦牙反貪腐運動」在此主持短暫集會。

「邦邦牙反貪腐運動」召集人麗莎·奧坎波-普利多（Liza Ocampo-Pulido）敦促當局調查涉嫌的基礎建設醜聞及其他預算支出問題。

「我們要求進行公正全面的調查，並懲處所有責任人，無論其身份為何，」她表示。普利多補充說明，貪腐對貧困群體傷害最深，因其剝奪了本應用於基礎服務的資源。

其他發言者包括學生領袖索菲亞·曼努埃爾（Sophia Manuel）與瑪爾加·戈門通（Marga Gomentong）、教會領袖傑羅姆·薩倫（Jerome Salen）牧師、企業家傑里·盧格圖（Gerry Lugtu）博士、LGBTQA倡議者漢娜·皮內達（Hannah Pineda）以及兄弟會與姊妹會代表。他們共同呼籲政府誠信施政，並加強遏止貪腐的努力。

在碧瑤市，約1500名學生、工人與教會團體沿著Session路遊行，隨後於馬爾科姆廣場（Malcolm Square）舉行集會。

發言者亦對其所稱的長期貪腐與問責缺失現象表達憤慨。

在南伊羅戈省納爾瓦坎，約800名居民與青年團體聚集抗議公共資金監管不足。他們要求建立更明確的防護機制，防止政府預算遭不當使用。



圖為示威者昨日戴上總統小馬科斯和副總統莎拉的面具，呼籲他們辭職。<法新社>

小馬誓追查防洪弊案「大魚」

本報訊：總統通訊部長戴夫·吳迷斯（Dave Gomez）重申總統先前聲明，強調涉入防洪工程貪腐案件將在聖誕節前入獄。

他在電視訪談中表示：「自總統揭露此案至今僅三個月，已有眾多人士遭起訴，後續將有更多涉案者被控告，部分人員已遭監禁。我們總統承諾在聖誕節前，將有更多人入獄。其中包含所謂的『大魚』。」

這位官員發表上述言論之際，全國各地正持續進行大規模反貪腐抗議活動。此次為9月21日要求針對防洪工程亂象追究責任之抗議的第二波行動。

吳迷斯指出，當前調查階段的證據鞏固至關重要。

他補充：「真正關鍵在於透過案件建構強化證據質量，以確保此次沒有任何侵吞國家資產者能逍遙法外。我們將確保他們承擔責任，並追回其竊取之財物。」

嚴密案件構築

他在電台訪談中強調，政府決心針對涉

醜聞者構築無懈可擊的案件。

吳迷斯表示：「這正是我們極力避免的狀況。因此我反復強調……我們提交的案件必須確實堅實。」

當前我們正持續建構案件基礎、彙整證據，期盼證據能引領至這些人士的定罪，並成功追回其不法所得。」

據吳迷斯轉述，總統同時呼籲前Ako Bicol黨團組織眾議員薩迪·許（Zaldy Co）「返回國內面對司法程序、面對逮捕令，並就所有指控進行宣誓作證」。

總統府新聞官克萊爾·卡斯特羅（Claire Castro）稍早表示，馬科斯正於馬拉干鄢宮密切關注集會動態。

吳迷斯則重申總統府尊重言論自由和平集會權。

他表示：「這些抗議行動屬於其言論自由範疇。我們將持續監控情況，期盼集會維持和平狀態，同時呼籲民眾保持警覺，防範心懷不軌者伺機擾亂秩序。」

小馬於文尼法壽紀念日 籲捍衛尊嚴與愛國精神

喚醒菲民族精神對抗壓迫、激發追求自由正義的集體行動中扮演關鍵角色。

他同時表示，文尼法壽關於平等、尊嚴與改革的理念形塑了加智奔南（Katipunan）組織，並引領菲律賓爭取主權的鬥爭。

馬科斯補充：「從其樸實出身至獲推舉為最高領袖，文尼法壽展現了真正英雄主義源自內心——源自勇氣、純粹初衷與對國家的真摯熱愛。」

他敦促菲律賓民眾具體實踐文尼法壽對國家建設的奉獻精神。

國防部亦參與紀念活動，表示文尼法壽「堅定的勇氣、穩固的愛國主義及對國家自由的奉獻，持續激勵國防部門全體人員恪守維護和平、安全與菲律賓人民主權之使命」。

持續進行實地行動，查核受大埔火災事件影響之海外菲籍工作者狀況並提供協助。」

此次火災持續逾十小時，截至週六已造成128人死亡，約150人失蹤。

火勢於週三下午2時50分後首度通報，隨即因覆蓋住宅大樓的泡沫材料與易燃竹製施工架助長而迅速蔓延為大火。

於該區域執行維護工作的建設公司三名男性員工，因涉嫌過失致死罪遭警方逮捕。

香港火災確認1菲人罹難 79人安全 1人受傷

菲新社馬尼拉11月30日電：菲律賓駐香港總領事館確認，一名菲律賓公民在週三香港大埔高層住宅大樓火災中不幸罹難。

總領事館表示罹難者為女性，但未提供其身分詳細資訊。

根據11月29日公告，總領事館確認79名菲籍公民安全無虞，1人受傷，另有12人尚待聯繫確認。

公告指出：「菲律賓駐香港總領事館正

持續進行實地行動，查核受大埔火災事件影響之海外菲籍工作者狀況並提供協助。」